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TRIBUNA 
KcVine . . . 

Se pare că puţin lăudabila campanie 
pe care o pornise »Adeverul« în chestia pre
linsei pactărî dintre noi şi contele Tisza 
István n'a avut nicî nicî un efect în Ro
mânia. Ort că a produs rea impresie, în-
tr'atâta de rea, în căt chiar d. Miile, direc
torul numitului ziar, a crezut necesar .vá 
rpvină asupra acuzărilor ce formulase la 
adresa d-lui S tu rdza . . . 

»Vointa Naţională* delà 8/21 scrie pri
vitor de la aceasta următoarele : 

»D. C. Miile, într'un lung articol, inti
tulat »Romanil şi Ungurii*, se plânge că 

i i-se contestă titlul de român ! Şi pen-
f tru-ce ? 

„Pentru-că în „Adeverul" s'a scris că 
dl Dim. Sturdza se încearcă a face o apro
piere între ungurii şi românii din Transilvania, 
asigurêndu-le doue zeci de mandate de deputaţi 
în parlamentul unguresc şi a hotărît astfel pe fraţii 
noştri de dincolo să iasă din politica de pasivitate 
de până acum. 

„Aceasta este crima noastră şi fiindcă, 
acel ce scrie aceste rîndurl are şi a avut în 
totdeuna curagiul părerilor sale, eu declar^că 
merg cui nepatriotizmul şi mai departe, până 
acolo, încât socot că dacă dl ' Sturdţa în adevër 
a intervenit între guvernul maghiar şi românii 
de peste munţi pentru a găsi mijlocul unei 
înţetegerl, d-sa bine a făcut... 

„Nu întrăm, fireşte, în particulurităţî şi a-
mânunte. Ceea-ce interesează este că o apropiere 
între } omâni şi unguri se impune. 

In orl-ce ţeară, dacă un ziar ori un 
bărbat politic ar face ceea-ce a făcut în 
chestia asta »Adev&rul« d-luï Mille, osânda 
opiniei publice ar fi atât de neîndurată, că 

ANATOLE FRANCE. 

UMANITÂŢILE. 
O să vë povestesc ceea-ce în toţi anii, îmi 

aminteşte cerul posomorit de toamnă, cele din-
tâiu prînzurî la lumina lămpel şi frunzele cari 
păiesc pe arborii cuprinşi de fiori; să vë po
vestesc cee-ace vëd când străbat Luxemburgul 
în cele dintâiu zile ale lui Octomvrie, atunci 
când vremea e cam tristă şi mal frumoasă ca 
în to tdeauna; căci e timpul în care foile cad 
una câte una pe umerii dalbi al statuelor. 
Ceea-ce vëd atunci în grădina aceasta e un 
băieţaş care cu manile în buzunar, cu geanta la 
spate să ducea la şcoală săltând ca o vrabie. 
Singur gândul meu îl vede ; căci acest băeţaş 
e o umbră ; e umbra eului care era acum douë-
zecl-şi-cincî de ani. Pe legea mea, më intere
sează acest micuţ ; când exista, nici nu-mlpăsa 
de dînsul ; însă acum când nu mal e, îl iubesc 
mult. De altfel valora mal mult decât celelalte 
euri pe care le am avut în urmă Era cam ză
păcit; însă nu era reutăcios şi trebue să-î re
cunosc aceste, căci nu mi-a lăsat măcar o sin
gură amintire uricioasă ; un inocent am perdut: 
e firesc ca să-mi pară rëu de dînsul ,• e prea 
firesc că-1 vëd în gând şi că sufletu-ml să des
fată a-I învia amintirea. 

Acum doue-zecl-şi-cincl de ani pe vremea 
'asta înainte de opt dimineaţa, el străbătea 
aceasta frumoasă grădină ca să se ducă la şcoală; 
avea inima cam grea : era redeschiderea. 

ar trebui să dispară şi ziar şi bărbat politic. 
Şi nu atât pentru inconsemenţa manifestată 
într'un interval de câte-va zile, ci pentru 
reu ta teaş i lipsa de simţ moral ce a deter
minat campania... 

Ştiam noi şi sunt convinşi şi fraţii din 
România, că intervenţiile politice nu pot să 
fie considerate drept » trădări nationale« ; 
ştia dl Miile şi cel delà spatele lui, că D. 
Sturdza nu poate avea decât cea maî mare 
dragoste pentru neam. Prin urmare ştia şi 
aceea, că nu e de cât o calomnie odioasă 
când îl acuză de »Iradare«, după cum ştia 
şi aceea, că faţă de noi. pe cari ne de
nunţa Ungurilor ca pe nişte instrumente ale 
unul partid politic din România, într'adevër 
comitea o trădare naţională. . . Ce poate fi 
adică mal detestabil, de cât ca din simplă 
speculă politică să asmuţi asupra fraţilor 
tel pe adversarul firesc al neamului t e u ? 
Ce poate fi mal demn de dispreţ, de cât 
să născoceşti o poveste întreagă şi s-o pre-
sinţl ca fapt politic petrecut, născocire din 
care ştii că nu profită de cât adversarii nea
mului românesc ? 

Acestea le-au făcut cel de la «Adeve
rul», alimentând în felul acesta nu numai 
întreaga presă maghiară, da'" dând şiguver-, 
nulul pretext să se arunce asupra noastră 
cu droaie de procese—«Tribuna» are patru 
d'odată ! — şi făcendu-ne perchisiţn : să pună 
mâna, vezi Doamne, te miri pe ce scrisori cari 
să dovedească denunţările celor de la «Ade
verul»... 

Eată de ce am scris şi noi că cel de 
la «Adevërul» orî cât iscălesc Fagure, re-
mân tot Honigmanî : adică str-ini pentru 

Totuşi cu cărţile la spate, cu sfidează în 
buzunar galopa. Gândul că o să-şî revază ca
marazii făcea să-î sară inima de bucurie. Avea 
atâtea lucruri de povestit şi de auz i t ! Nu tre
buia să afle el cu ori-ce preţ dacă Laboichie a 
vânat chiar în adevăr în pădurea Vulturului ? 
Nu trebuia el oare să ducă vestea că a mers 
calare în munţii Overniel ? Când faci o ase
menea faptă nu-I ca să o ţii în ascuns. 

Şi după aceea îl aşa de bine să regăseşti 
camarazi. 

Cât i-se părea de mult până să revadă pe Fan-
tanet, prietenul sëu, care îşi bătea joc de dîn
sul aşa de frumuşel, pe Fantanet care nu maî 
mare ca un şoarice şi mal ingenios decât Ulise, 
lua pretutindeni locul de frunte cu o graţie 
firească. Se simţea cu totul sprinten la gân
dul de a revedea pe Fantanet. In aerul rëcoros 
de dimineaţă, în aşa disposiţie străbătea el 
Luxemburgul. To t ceea-ce vedea el atunci, vëd 
eu azi. E acelaşi cer şi acelaşi pamênt ; lucru
rile îşi au sufletul lor de altă-dată, sufletul lor 
care më înveseleşte şi më întristează şi më 
turbură, numai el nu mal este. 

De aceea cu cât îmbătrânesc, cu atât tot 
măi mult îmi place să më ocup de ziua de re
deschidere a şcoalelor. Dacă aş fi fost intern în 
vr'un liceu, amintirea despre studiile mele 
mi-ar fi crudă şi aşi alunga-o. Dar părinţii nu 
m'au legat la această ocnă. Eram ca extern în
tr 'un vechiu liceu cam monacal şi tăinuit ; ve
deam în fie-care zi strada şi casa şb nu eram 
de loc acelaş, ca internii, delà viaţa publică şi 
privată. De aceea şi sentimentele mele nu erau 
sentimente de sclav; ele să desvoltau cu aceea 
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neamul românesc ! Un român, orî-cât ar fi 
stăpânitjde pasiunea politicei militante de 
partid, nu s'ar puté dejosi la aşa nëscocirï 
odioase şi denunţări infame... 

Vorba e însă că Românul este şi rëb-
dător şi cu îndurare, chiar faţă de ceî-ce-1 
batjocoresc şi-1 mint. D'aceea, «Adevërul» va 
continua şi în viitor să speculeze credulita
tea publicului şi tare ne e teamă, că deşi a 
fost strâns cu uşa de «Voinţa Naţională», 
care a dovedit cum a — falsificat, nu se va 
îndrepta. 

Am ţinut, cu toate acestea, să înregis
trăm schimbarea la faţă a d-!uï Mille... Rë-
mâne să Ia însă şi d-sa cunoştinţă xactă 
de cele-ce se. petrec aici, să nu mal lase pe 
străinii dm redacţie a-'şl face mendrele... 
Altfel orî-cât ar protesta, în ceea-ce priveşte 
luptele noastre naţionale, va rëmâne străin ! 

Pentru-că nu-I destul, pentru a fi Ro
mân bun, să acuzi pe alţii, să denunţi ad
versarilor pe adeveraţil luptători şi să faci pe 
grozavul la adăpost de orl-ce primejdie, ci 
prin fapte să dovedeşti şi dragostea pentru 
neam şi simţul de jertfă în lupta naţională... 
»Adeverul« d-luï Mille nainte vreme făcea 
cauză comună cil socialiştii din Ungaria; 

'mal zilele treçub| д % « t servicii gupemuhţt 
unguresc. 

Te miri de ce acum propagă împăcarea 
cu Ungurii... Poate că numai să acuze ear 
pe dl Sturdza, suţinend că d-sa n'a ştiut 
cum să conducă tratativle, încolo Tisza de 
mult tot pace caută... 

blândeţe şi forţă pe care o dă libertatea la tot 
ce trăeşte într'însa Ura nu se amesteca ; 
curiositatea era bună şi pentru a iubi voiam 
ca să cunosc. Tot ceea-ce rnergênd, vedeam pe 
stradă : oamenii, animalele, lucrurile, contribuia, 
mal mult decât s'ar putea crede, să më facă să 
simt viaţa în ceea-ce cere mal simplu şi pu
ternic. 

Nimic nu valorează cât strada ca să faci 
pe un copil să înţăleagă maşina socială. Tre
bue ca el să fi vëzut dimineaţa lăptăresele, sa
cagii, cărbunarii ; să fi examinat prăvăliile bă
canului, cîrnaţarmlul şi crâşmaruluî; să fi vëzut 
trecênd regimentele cu muzica în frunte, să fi 
înghiţit aerul stradel ca să simtă că legea mun-
ceî e dumnezeească şi că fie-care trebue să-'şî 
facă datoria pe lum^a aceasta. Am păstrat din 
aceste curse de dimineaţă şi sară, de acasă la 
şcoală şi delà şcoală acasă, o curiositate plină 
de simpatie pentru meşteşuguri şi meşteşugari. 
Totuşi, trebue să mărturisesc că n'aveam aceeaş 
prietenie pentru toţi. Cel dintâiu preferaţi al 
mei fură negustorii de hârtie cari expun în vi
trinele prăvăliilor imagini Epinal. 

De câte-orî cu faţa lipită de geam n'am 
citit delà un capët la altul legenda acestor mici 
drame figurate! In puţin t imp, am cunoscut 
multe: erau unele fantastice care îmi puneau 
în activitate imaginaţie şi dezvoltau în mine 
această facultate fără care nu se descoperea ni
mic chiar în materie de experienţă şi în do
meniul ştiinţelor exacte. Era una care repre-
sentând existenţele sub o formă naivă şi îndu
ioşătoare îmi atraseră atenţia prentru prima-oară 
asupra lucrului celui mal teribil sau pentru a 
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M ă r t u r i s i r i p r e ţ i o a s e . 
Vorbind despre mişcările socialiste din 

Banat, şi îndeosebi despre cele dintre Ro
mâni şi Sêrbï « Alkotmány de la 20 Fe
bruarie scrie : 

Acest popor nu este de loc socialist. Acest po
por îşi descoperă conform temperamentului sëu 
numai neîndestulirea sa, care şi-a făcut loc în 
inimile tuturor cetăţenilor, şi în primul loc în 
inimile celor de rasă maghiară. Acest popor este 
neîndestulit cu stările din patria noastră, deoare
ce vede în forma cea mal clasică timişană şi to-
rontală nuditatea administraţiuniî noastre nespus 
de rele. Legile noastre administrative, ordinaţiu-
nile comitatelor pot fi bune pe hârtie, dar acest 
popor nu vede, că notarii şi solgăbiraele ar pro
ceda conform acestor legi. Acest popor vede nu
mai că organele administrative îl uresc, nu-1 con
duc, nu-1 luminează, ci îl apasă îl scurtează în 
dreptul sëu, şi trăeşte din fructul muncii sale ca 
nişte părăsiţi. Şi ceea-ce agravează şi mal mult 
acest rëu, este faptul, că acele organe adminis
trative din părţile acele locuite de naţionalităţi 
sunt în mare parte maghiare, a căror maghiari-
tate acel popor nu o simţeşte în alt-ceva de cât 
în orgoliul ofensator şi în lenevia lor. Acei domni 
maghiari în acele părţi îngroapă idea de stat 
maghiar. Eată un caz caracteristic. 

Nu de mult un notar maghiar din comitatul 
Timiş a stat naintea tribunalului din Biserica-
Albă, pentru crima delapidării banilor din casa 
comunală. Şi cu ce s'a apărat notarul ? Cu aceea, 
că el este cel mai însufleţit stegar al ideeî de stat 
maghiar în acele părţi. Pentru-ce ? Pentru-că el 
este singurul notar în districtul sëu, care are dísz
magyar. Apoi acest diszmagyiar şi l'a făcut pe 
banî furaţi vrednicul notar şi corteş liberal ! Tri
bunalul însă n'a fost atât de „patriotic", ci Га 
condamnat pe defraudantul erou al ideii de stat 
maghiar. Un alt caz. Fisolgăbireul unui cerc din 
comitatul Timişului, nu de mult a „abzis". A fost 
lipsit, dar a fost măndru, cu timpul şi-a procurat 
şi nume maghiar ear ştiinţa i-a stat în propor-
ţiune inversă cu lenevia şi dorinţa de a stăpâni. 
Mâna patru cai la căruţă, locuia în castel, şi vai 
de acel ţeran român, care a îndrăznit a nu-şi 
lua căciula naintea lui v — cu toate astea fisolgă
bireul „a abzis"— adecă pentru încunjurarea unui 
scandal mai mare l'au făcut să abzică. — El încă a 
fost o „sentinelă chemată" a ideii de stat ma
ghiar în părţile acelea locuite de naţionalităţi. 

Ineă un caz : vicinalele din Torontal... sa
pienţi sat, afară de aceea să ne cugetăm la scan-
dalele din Chichinda peste tot la tristele urmări 
ale voiajului oficios a lui Kaffka prin comitatul 
Timiş. Guvernul maghiar trimite în adevër cu 
mâna stângă, bărbaţi maghiari stângaci în acele 

spune mai bine asupra îsingulul lucru teribil : 
destinul. In sfîrşit datoresc mult imaginele lui 
Epinol. 

Mai târziu la patrusprezece ani ori cincispre
zece ani nu më mai opream pe la vitrinele bă
căniilor a căror cutii de fructe zaharate totuşi 
multă vreme îmi părură demne de admirat. 
Dispreţuiam negustorii şi nu mai căutam să 
ghicesc înţelesul enigmaticului, care sclipeşte 
în aur pc firmele lor. De abea më mal speram 
să descifrez naivele sebusurî care figurau pe 
zăbrelele împotrt împodobite a vechilor debi-
turï de tutun unde să vede câte-o gutue sau 
câte o comelă făurită în fer. Spiritul meu, de
venit mai delicat nu se interesa decât de du-
ghenile de stampe, de vitrinele cu curiosităţl şi 
de resturile cu cărţi vechi. 

O, bëtrânï şi murdari Evrei din uliţa 
Cherche-Midi ! naivi buchiniştî ai cheiurilor, 
înveţătoril mei, câtă recunoştinţă să vă datoresc? 
To t atât şi mal bine ca profesorii de univer
sitate ml-aţl făcut educaţia intelectuală. 

Bravi oameni, voi aţi desfăşurat în faţa 
ochilor mei fermecaţi misterioasele forme ale 
vieţei trecute şi fel de fel de monumente pre
ţioase ale gândire! omeneşti. Scotocind prin raf
turile voastre contemplând prăfuitele voastre 
vitrine încărcate cu sërmanele relieviï cu fru
moasele gândiri ale părinţilor noştri pe nesim
ţite m 'am străbătut de cea mai 4ănetoasă filo
zofie. Da, prietinii mei, avênd de a face cu 
cărţile roase de vermi, cu ferăriile ruginite şi 
lemnăriile cariate pe care le vindeaţi ca să 

părţi. Aceştia nu maghiarisează acolo, ci prin ac
tivitatea lor nefastă care culminează de ordine în 
corteşirea liberală, atrag ura poporului asupra 
„domnilor" apoi asupra maghiarilor şi asupra 
ideii de stat maghiar. Acest popor experiazâ zi 
de zi că este espus la tot felul de apucături. Să ne 
aducem numai aminte de uşurării de ceraale de 
prin Bănat. Agenţii jidani ai acestor uşurări j i
dani din sudul Ungariei pot despoia liber şi fără 
teamă poporul econom şi nu e tribunal, pentru-
că nu e lege, care să-I poată apëra. La apără
torii sei chemaţi de geaba apelează. Rea este 
în aceste părţi şcoala, rele sunt referinţele sani
tare ; aici poporul află de reu tot ce rine de la a-
ceşti domni, deşi poporul nu este nici duşman 
patriei, nici maghiarofag. Acel popor doreşte numai 
dreptate, dreptate şi iarăşi dreptate. 

Tot aceste rele, pentru cari se rescoală 
acest popor, provoacă şi neîndestulirea Un
gurilor de pe Alföld, a Slovacilor, şi a Rute
nilor din Nordul Ungariei ; dar până ce Slova
cul şi Ruteanul în urma simţământului sëu reli-
gios-moral nu devine socialist şi nu se răscoală 
încontra domnilor de Unguri şi contra jidanilor, 
şi până când Ungurul de pe Alföld ureşte pe 
domnul de Ungur: până atunci în internul Şer
bului şi Românului ura contra domnului de Un
gur se poate uşor preface în ură contra rasei 
maghiare. 

Inconstetabil mari sunt şi de urgenţă trebuesc 
lecuite aceste rele din părţile sudice. Dar pentru 
aceea poporul de acolo tot nu este socialist. 
Numai apare ca atare, deoare-ce Goldnerii, Gros-
smanii, Weltneri budapestanï observând cu ochi 
ageri neliniştea din Banat, s'au folosit de această 
ocasiune de a pescui In tulbure, trimiţend pe 
câţl-va „soţi de principii" destrăbălaţi şi corupţi de 
ai lor în mijlocul poporului neliniştit, să-1 pros
tească cu teoriile socialismului. 

Numai purtarea acestor emisari socialişti 
présenta poporul din Banat în coloare socialistă. 

Aici aşteaptă pe guvernul maghiar o mare 
problemă. Nu este destul a face imposibilă acolo 
odată pentru totdeuna tot felul de agitaţiune so
cialistă. Nu este destul, ba este o greşală a 
umple satele cu soldaţi şi geandarmi. Cu forţa 
nn se ajunge aici nimic. Poftim a griji să fie 
administraţia cinstită, poftim a înveţa pe 
domnii de acolo, cari fac capital din patriotism, 
cinste şi omenie, ai înlocui cu domni, cari înţe
leg limba şi gândul acelui popor. Poftim a în
tări acolo sentimentul religios al popnrului des-
preţuit şi apăsat de cătră jidani şi domni de un
guri. Poftim a guverna cu dragoste şi nu cu 
asprime proasta, a administra şi face dreptate. 
Acest ţinut dimpreună cu populaţiunea în sfîrşit 
nu este o provincie liberală ci o parte integrantă 
şi preţioasă a patriei maghiare. 

trăiţi, am prins, de mic copil un profund sen
timent de vremelnicia lucrurilor, de necant. 

Ghicisem că fiinţele nu erau decât ima
gini schimbătoare în universala iluzie şi de 
atunci am fost închinat spre tristeţe, blândeţe 
şi milă. 

Şcoala în plin aer m'a înveţat după-cum 
vedeţi, ştiinţe înalte. Şcoala în familie îmi fu 
încă mal profitabilă. Prânzurile în familie, 
aşa de plăcute când garafele sunt curate, faţa 
de masă albă şi figurile liniştite, prânzul de 
fie-care zi cu discuţia sa familiară dă copilu
lui gustul şi inteligenţa lucrurilor casei, a mo
destelor şi sfintelor lucruri ale vieţei dacă are 
fericirea de a avea părinţi inteligenţi şi buni ca 
ai mei, cuvintele pe care le aude la masă îl 
dau un simţământ sănetos şi gustul de a iubi. 
In fiecare zi el mânâncă din această binecu
vântată pâne pe care tatăl spiritual o rupse şi 
o împărţi călătorilor în hanul delà Emmaus. 
Şi e l î ş î zice ca şi. e i : „inima mi-i ferbinte". 

Prânzurile pe care internii le iau în re
fectori! şi au ne loc blîndeţa şi virtutea aceasta. 
O ! bnna şcoală — şcoala din casă ! 

Totuş s'ar înţelege rëu gândul meu dacă 
s'ar crede că despreţuesc studiile clasice. Socot 
că pentru a forma un spirit nimic nu-ï mai 
bun decât studiul celor doue antichităţi după 
metodele vechilor umanişti francezi. Acest fru
mos cuvânt de umanităţi, oricât de frumos este, 
n'are prea multă nobleţe pentru a arăta artele 
cari fac omul după cel mai 'nalt înţeles care 
să poate concepe. 

Micul băeţaş despre care vë vorbeam adi-
neoare, cu o simpatie care mi-să va ierta poate 

Un milion de maghiari in străinătate 
Guvernul maghiar ca să împedece emi 

grările, ce din an în an luau proporţiun 
tot mal mari, a adus o lege, prin care spen 
să reguleze întru cât-va chestia emigrării :ш 
In curênd a trebuit însă să se conviugă, W 
legea n'a fost de nici un folos, deoare-ce 
deja în anul prim al întrărel în vigoare г 
acestei legi, numërul emigranţilor a creşcul 
cu 16.000. 

«Magyar Szo» ocupându-se şi ea cii 
această boală simptomatică a organismului 
de stat maghiar, — boală ca eflux al de
strămare! sociale, — îl atribue acelor hiene 
cari fac din chestia emigrărilor comercl 
rentabil în detrimentul moral al terii, şi 
constată şi ea ascendentul emigrărilor dar 
nu-'şî !a osteneala, ori poate nu vrea 
să cerceteze adevëratele cauze, cari si
lesc pe bietul cetăţean să-'şl părăsească 
vatra şi să la lumea în cap, căutându-'şl 
fericirea peste teri şi mări. In modul acesta 
ar fi putut constata starea adeverată faptică, 
că mai hiene sunt cei-ce aduc pe sermanul 
ţeran la convingerea, că pentru el petrece
rea vieţi! sale pe pămentul natal este ab-j 
surdă. Credem că celor delà «Magyar SzcW, 
de alt-cum nici nu le şade bine să tratez J 
astfel de chestii, în cari, nu numaï că a!n 
trebui să fie ma! sfiicioşi, nu numai că nu| 
sunt competent vorbind în atare materie, 
dar îndrăznind a vorbi ar trebui să roşea- r 

scă, presupunând că au atâta simţ de 
pudoare. Cu toate acestea strigă că tre
bue făcut ceva, deoare-ce până acum 
s'au rupt delà sînul patrieî-mame peste un 
milion de maghiari, dintre cari cel mal 
mulţi să află în America (521.000). 

Dar «Magyar Szo» scriind, că «luând în 
considerare numërul cel mare al emigraţi
lor an de an, care numër poate încă creşte, 
considerênd că suntem un popor de 19 
milioane, nu putem din destul accentua, că! 
în sfîrşit trebue făcut ceva serios» — face! 
adevërat haz din toată seriositatea acestei! 
chestiuni, când zice, că «pe terenul economief 
trebue ajutat poporul — căci asta este causa 
principală a emigrărilor (sigur că aşa e !) — 

gândind că ea nu-ï de loc egoistă şi că unei 
umbre să adresează, acest mic băeţaş care stră-j^ 
bătea Luxemburgul, săltând ca o vrabie, era,'' 
vë rog, să credeţi destul de umanist. El simţea,'^ 
în sufletul său de copil forţa romană şi marile 
imagini ale poeziei antice. Tot ceea-ce vedea 
şi simţea în buna sa libertate de extern carej 
hoimăceşte prin prăvălii şi prânzeşte cu părinţii,' 
nu-l făeea străin de frumosul limbaj care sej 
învaţă la şcoală. Departe de aste : el să arataj 
tot aşa de atic şi de couronian, puţin lipsea, atâtj 
cât c ineva poate săf ie în t r 'o ceată de mâsgoli-
torl condusă de oneşti pedanţi. Lucea puţin, 
pentru glorie şi nu strălucea de loc pe lista de 1 

premianţi, însă el lucra mult pentru-ca ea să-l 
cuprindă cum zicea La Fontaine. Versiunile lui 
erau foarte bine lucrate şi discursurile sale la
tine ar fi meritat chiar laudele domnului ins
pector dacă n'ar fi avut solecismele care le pociau, 
în general. Nu v'a povestit dînsul că la doi-spre-
zece ani povestirile lui T. Liviu îl făceau să 
verse lacrimi de mărinimie. Dar abordând Gre
cia, el vëzu frumuseţea în simplicitatea sa mag
nifică. Ajunse târziu aci. Fabulele lui Esop ÎI 
întunecase întâi sufletul. Un profesor cocoşat i-le 
tălmăcea, cocoşat de corp şi de suflet. 

Vedeţi pe Tersit conducând pe tinera Ga-
latea în pădurea Muselor ? Micul băeţaş nu în
ţelegea aceasta. S'ar putea crede că cocoşatul 
sëu pedagog devotându-se numai tălmăcirel fa
bulelor luî Esop era admisibil în acest serviciu 
de loc! Era un falş cocoşat, un cocoşat geant, 
fără spirit, fără umanitate, închinat spre rêu 
şi cel mai nedrept dintre oamenî. Nu era bun 
de nimic, nici chiar să tălmăciască gândirile unul 
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să i-se dee ocasiune a trăi cinstit, şi să nu 
fie silit a lua lumea 'n cap.» Dar cine este 
cauza ruinei economice, tace «M. Sz.» 

«Afară de aceea — continuă «M. Sz.» 
— aste lipsă de comercl puternic. Comercl, 
comercl, comercl — asta poate fi unica lo-
sincă, care realizată, poate numai face să 
înceteze emigrările. Până atunci, până nu 
avem comercl, de geaba ne văeram, de geaba 
ţinem anchete, poporul va emigra, căci nu 
află aici condiţiunile de vieaţă>. 

Este asta adevërat, că până-cepe tere
nul economic nu ungurii şi în general nu po
poarele creştine sunt stăpâni, până când 
comerciul, industria se află în mâni străine 
(asta nu o mărturiseşte <M. Sz.> din mo
tive prea evidente), până atunci nici vorbă 
nu poate fi despre altă modalitate de a reţi
ne fie măcar şi cu sîla pe cine-va să rë-
mână aici, unde neagra mizerie U este com
panionul fidel al vieţii sale amărîte. Noi 
zicem — ceea-ce «M. Sz.» nu zice şi nici 
nu poate zice, — că mal nainte în lături 
jidanii de pe toate căile, apoi să ne apucăm 
şi să regulăm chestia emigrărilor mal de
parte. 

Adunarea generali a „Bihorenel". 
Institutul de credit » Bihoreana* din 

Oradea-Mare Sâmbătă la 20 Februarie si-a 
ţinut adunarea generală a V-a delà înfiin
ţarea eî. Adunarea asta a atras atenţia cer
curilor româneşti mal ales din motivul, că 
acum avea să se hotărască înfiinţarea unei 
filiale a institutului în care va centru ro
mânesc mal mare din jur. Motivele direc
ţiunii, care a venit cu propunerea asta, a 
fost în rêndul întêl sfera de activitate a 
institulul, ce se estinde peste un ţinut din 
cele mal mari, şi apoî şi interesul băncii : 
şi alte bănci din loc au ventilat idea în
fiinţării unor filiale în provincie. Find ţinu
tul aproape esclusiv locuit de români, fi
lialele străine numai cu bani româneşti ar 
fi lucrat. Acceptuând motivele direcţiunii, 
adunarea a şi hotărît în principiu înfiin
ţarea unei filiale, lăsând bunel chibzuinţe 
să aleagă locul unde să fie sediul filialei. 

cocoşat. De altfel aceste căntăcioase fabule micî, 
aride care poartă numele lui Esop au ajuns la 
noi cioplite de un călugăr bizantin care avea 
un craniu strâmt şi steril sub tunsătura sa. 

Intr'a cincea nu ştiam origina lor şi nu më 
îngrijam de loc să o ş t iu ; dar le apreciam e-
xact ca şi acum. După Esop ni să dădu Omer . 
Vëzui pe Tetis înălţându-se de asupra măre! ca 
un nor alb, vëzui pe Nausica şi tovarăşele sale, 
şi palmierul din Delos şi cerul a şi pămentul şi 
marea şi zimbetul în lacrimi al Androma-
hei... Am înţeles, am simţit. Mi-a fost peste 
putinţă că în şase luni să ies din Odiseea. Aceasta 
a fost pentru mine cauza a numeroase pedepse. 
Insă ce-mi pasă de pedeapsă? Eram cu Ulise 
„pe marea cea vînătă". In urmă descoperii pe 
tragici. N 'am înţeles mare lucru delà Eschil, 
dar Sofocle, dar Euripide mi-au deschis vrăjita 
lume a eroilor şi eroinelor şi m'au iniţiat la 
poezia nenorocului. Cu fie-care tragedie pe care 
o citiam erau noi bucurii şi lacrimi, noi fiori. 

Aceste şi Antigona mi-au dat cele mal no
bile visuri pe care un copil le-a avut vr'odată. 
P e pupitrul mâzgălit de cerneală, cu capul în
fundat în dicţionar vedeam figuri divine, braţe 
de ivoriu aluncênd pe albe vestminte şi auzeam 
voci mal frumoase ca cea mal frumoasă muzică 
care să tânguiau armonios. Acesta încă îmi cauza 
noi pedepse; erau cu dreptate, më ocupam de 
lucruri străine clasei. Val ! obiceiul îmi rëmase. 
In ori şi ce clasă a vieţel, m'ar pune pentru 
rostul zilelor, mi-I teama ca aşa. bëtrân cum 
sunt să nu më expui încă imputărel pe care 
mi-o făcea profesorul meu de al doilea: „dom-

La adunare au luat parte 32 acţionari, 
depunênd la cassa institutului 345 acţil. Din 
raportul direcţiunii estragem următoarele : 
deşi institutul a avut să lupte cu starea fi-
nantiară si economica nefavorabilă si mal 
ales cu marea concurenţă celoralalte bănci 
din Oradea (unde sunt până acum 11 bănci 
şi acum se înfiinţiază a 12-a) institutul face 
an de an progrese mari. Venitul curat în 
1903 a fost de 62049 c o r - 4 1 AI- f a ţ ă de 
anul 19О2 un plus de 8099 cor. 13 fii. 
Activele; 2062 362 cor. 7 0 fii. (f 292209 
cor. 64 fil.), Escomptul la finea anului 
1690240 cor. 13 fii. ( 1 1 3 4 1 5 3 cor. 7 1 fii.) 
Credite hipotecare: 255933 c o r - ( 4 9 5 1 1 c o r - ) 
Depuneri 1 1 2 2 4 9 1 cor. 39 fil. (f 230016 
cor 34 fii.) Reverimentul: 1 8 5 1 1 8 8 2 cor. 
22 fii. (f 2799668 cor, 53 fii.) Din profi
tul curat s'au votat cu totul 14396 cor. 
52 fii., prin care sumă fondul de réserva 
a ajuns la suma de 50000 cor. Dividenda 
acţionarilor s'a ficsat cu 6 % adecă 12 cor. 
de acţiune. Pentru scopuri de binefacere 
s (au votat 640 cor. 98 fii., iar pentru fon
dul de pensiune al funcţionarilor cu totul 
2602 cor. 47 fii. 

La propunerea acţionariulul Dr. Kiss 
s'a votat mulţumită protocolara direcţiunii 
şi comitetalul de supraveghiere. 

ЩйЫ ruso-japoncz. 
Una din revistele militare cu autoritatea 

universală »Militär Wochenblatt evaluează la 
227,000 numeral soldaţilor ruşi din Madju-
ria. Dintre aceştia cel puţin 80.000 trebue 
să păzească căile ferate. 

Pentru a duce pe câmpul de rësboiu 
de pildă până la Charbin, un corp de armată 
trebue mal bine d'o lună, avênd să parcurgă 
până acolo 800 kilometri. Aceasta în împre
jurări normale când adică nu s'ar întâmpla 
nici un accident ori incident, ceea-ce în 
timp de rësboiu nu se poate înconjura. 

Eată causa pentru care va trece încă 
multă vreme până să se întîmple o ciocnire 
mal serioasă pe uscat. Până atunci ambii 

nule Pierre-Noziere, te ocupi cu lucruri străine 
de clasă". 

Dar mal cu seamă în serile de iarnă 
la ieşirea din şcoală, pe stradă më îmbătăm 
în lumina şi cântecul acesta. Citeam verturile 
pe care în urmă mi-le recitam cu jumătate de 
voce mergênd, ea lumina felinarelor şi ale vi
trinelor luminate ale prăvăliilor. In stăzile în
guste ale mahalalei, pe care umbra deja le 
învăluia, domnia activitatea serilor de iarnă. 
Prea adesea mi-se întâmpla ca să më lovesc 
de vr'un ucenic de cofetărie care cu panerul 
pe cap îşi ducea visul sëu precum şi eu mi-1 
duceam pe al meu sau de-a simţi de-odat în 
faţă aburirea caldă a vr 'unuï sërman cal care 
îşi trăgea căruţa. Realitatea nu-mi urîţea de loc 
visul căci îmi iubiam mult vechile străzi ale 
mahalalei ale mahalalei a căror pieîri më vë-
zuseră crescênd. într'o seară, am cetit versu
rile Antigonéi la lanterna unul vênzëtor de ca
stane şi după un sfert de secol, nu pot să-ml 
amintesc aceste versuri: 

O mormênt ! o pat nupţial !... fără să nu-1 
vëd Overniat sunând într 'un săculeţ de hârtie 
şi fără ca să simţ lângă mine căldura maşineî 
în care se prăjau castanele. Şi amintirea acestui 
brav om nu-mi alterează de loc melodioasele 
lamentări ale fecioarei tebane. Astfel am înveţat 
multe versuri. Astfel am câştigat cunoştinţe 
utile şi preţioase. Astfel mi-am făcut umanită-
ţile. Metoda aceasta era bună pentru mine, 
pentru altul n'ar valora nimic. M'aş feri bine 
ca s'o recomand cui-va De altfel trebue să vë 
mărturisesc că hrănit cu Omer şi Sofocle, îmi 

beligeranţi îşi concentrează trupele. Japonia 
este în privinţa asta, mult favorisată, putênd 
să ducă mal iute şi cu mal puţine cheltuell 
trupele spre valea fluviului Jalu, unde se 
vor da lupte groaznice, de oarece Rusia 
este decisă a nu ceda şi a urma campania 
până va termina-o cu succes. Din parte-le şi 
Japonezii fac pregătiri uriaşe. 

Eată ştirile mal noul : 
Londra, 22 Febr. După telegrama zia

rului »Daily Telegraph« retragerea Ruşilor 
în Karlinda e mal mult panică, decât o 
mişcare de trupe bine organisate. Aici se 
crede că multă vreme nu vor fi ciocniri 
mal mari. Nimeni nu crede, că Japonezii 
vor comite fepte nesocotite. Iames Wilson 
general American aşteaptă un rësboï lung şi 
sângeros. Crede că Ruşii încă trei luni de 
zile nu vor fi capabili de luptă, şi că Ja
ponezi vor folosi acest timp pentru întărirea 
tuturor punctelor strategice Standardului îl se 
telegrafează că în 20 Februarie o bandă de 
hoţi compusă din 500 chinezi a atacat gar-
nisoana Rusească din Fuhanî, probabil pen-
tru-ca să nimicească linia ferată. 

Londra, 22 Febr. Zăpada în Corea e 
înaltă de mal multe picioare, ceea-ce face 
imposibilă оц-се mişcare de trupe. Lin «Daily 
Telegraph» 'i-se vesteşte din Nagasaki că 
pe ţărmil măre! Japoniei şi a Coreei bântuie 
o furtună neobicînuită ceea-ce îngreunează 
transportul trupelor. Operaţiile strategice pe 
uscat întârzie şi de aceea, fiind-că cercurile 
militare de aici sunt convinse, că Japonia nu
mai atunci va înainta contra Carbinulul, după-
ce se vor fi desvoltat în linie de bătae pe va
lea fluviului Ialu. Guvernul din Coreea a dat 
o proclamaţie prin care înainta populaţia să 
nu se mal facă greutăţi Japonezilor în pri
vinţa strîngeriî muniţiilor. 

Paris, 24 Februarie. Din Petersburg 
s'a primit aici ştirea, ea valea fluviului 
Jalu a fost o mare luptă în eare Bu-
sia a perdut 3700 soldaţi, 29 oflcerî, 
numeroase muniţiuni şi 800 prinso-
nieri. 

Japonezii au avut 1500 morţi. 

lipsea gustul când am întrat în retorică. P r o 
fesorul meu mi-a declarat şi cred bine. Rar e 
bun gustul pe care îl al sau pe care îl araţi la 
şaptesprezece ani. Pentru a mi-1 ameliora, pro
fesorul meu de retorică îmi recomandă studiul 
atent al lui Casimir Delavigue. Nu i-am urmat 
de loc recomandaţia Sofocle m'a făcut să iau 
o cută pe care n'o putui să p desfac. Acest 
profesor de retorică nu-mi părea şi nici nu-mi 
pare încă un fiu literat; avea un spirit moro
cănos alături cu un caracter drept şi un suflet 
mândru. Dacă ne-a nveţat câte-va eresil lite
rare, ne-a arătat cel puţin prin exemplul sëu 
ceea-ce înseamnă un om cinstit. Acesta, ştiinţă 
îşi are preţul sëu. Dl Charron era respectat de 
toţi elevii sëï. Ci că copiii apreciază cu o per
fectă justeţă valoarea morală a profesorilor lor. 
Ceea-ce gândiam acum 25 de ani de injuriosul 
cocoşat şi de onestul Charron, gândesc şi azi 
Insă să lasă seara peste platanii din Luxemburg 
şi mica fantomă pe care o evocasem să perde 
în umbră. Adio, micule eu pe care te-am per
dut şi de care mi-ar părea rëu în totdeauna 
dacă nu te-aş regăsi în îmfrumţesat în fiul meu. 

Ociavia. 

H A. Z . 
La şcoală. 
— Un nume abstract, — explică profeso 

rul, — trebue să indice ceva care să poate în 
chipui, dar care nu se poate atinge. Poţ i , tu ' 
T o m i t o , să-'mî dai un exemplu ? 

Elevul.—Da, d-le: un fer înroşit în foc. 
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Ştiri din str inätate prin poştă. 
Din Petersburg se anunţa: Efectivul tru

pelor ruseşti din Mandşuria, după ştiri autentice, 
este : Cu totul 228.000 soldaţi şi 3900 oficerï ; din 
aceştia stau în prima linie 180.000 soldaţi cu 3000 
oficerï, In linia a doua 48.000 soldaţi cu 900 ofi
cerï; în prima linie stau 110.000 soldaţi de in
fanterie, 12.500 soldaţi de cavalerie, 7.500 de ar
tilerie cu 21 baterii, 12.000 soldaţi de geniu, şi 
8000 trupe de fortăreaţă; în linia a doua stau 
40 batalioane de infanterie, 36 escadrone de ca
valerie şi un numër suficient de baterii. 

Tot interesul e acum în reuşita sau nu a 
împreunărei escadrei de la Vladivostoc cu ceea-
ce vine din Europa şi apoi cu cea de la Port-
Arthur. Dacă reuşeşte operaţia întâia, Rusia poate 
spera la orî-şi-care succese pe mare ; de nu flota 
toată e pierdută. De sigur că escadra nu s'a în
tors la Vladivostoc ; dar svonul s'a rëspândit îna
dins de Ruşi. 

Armata Japoneză întreagă are o puşcă de 
calibru 6.5 milimetri, cu magazie şi repetiţie, ca 
a României. Cântăreşte cu baionetă cu tot 3.9 klg. ; 
glonţul este cu iuţeală de 725 m. pe secundă, 
are foarte puţin recul, nimereşte foarte bine şi 
are linia focului razantă. S'a introdus în 1903. 
Artileria japoneza e tot din 1903 ; sunt tunuri de 
câmp Krupp, de calibru 7.5 cent., cu tragere re
pede şi cântăresc 833 klgr. Sunt lucrate după 
planurile generalului Arizaka şi potrivite cu talia 
scurtă a Japonezilor. Tunurile de munte sunt 
model Krupp, modificat de Arizaka ; materialul 
din Europa, dar s'au întocmit în Japonia. Obu
ziere de 12 şi 15 cet. au puţine. Tunurile n'au 
mecanism de anulat reculul, tunuri Maxim sunt 
2 la divizia 1 şi 2. 

Cavaleria Japoneză are carabini Murata M/94, 
calibru 11 milimetri, fără repetiţie Arma e sabia. 
Lance are numai garda. 

Infanteria rusească are puşca de calibrul 
trei linii M 91. E puşcă cu repetiţie'şi cântăreşte 
cu baionetă cu tot 5 3 klgr. E una din puştile 
cele mai bune. Călărimea are o puşcă mai scurtă 
şi mai uşoara 0 2 klgr. Lancea e desfiinţată de la 
1902; are sabie. Tunurile ruseşti sunt M/1700, 
calibru 7-62 ; glontele avênd repejune iniţiale de 
589 m. Lafeta e cu spor. Dar reculul nu e anu
lat. Nu are nici tunuri cu tragere repede de munte 
şi nici obuziere cu tragere repede. Model 1900 
sunt 1000, cele-lalte suntM|87. 

— „Pester Lloyd" vorbeşte de pregătirile 
Rusiei de-a purta războiu de-odată cu Anglia şi 
cu Japonia şi o compară cu un moluscă închisă 
într'o scoică de oţel, deci invulnerabilă pentru 
nemulţumiţii din lăuntru, cari de pe acuma îşi 
înalţă capul, ca zemstrovul din Moscva, care ar 
fi refuzat contribuţie pentru rëzboiu. 

Japonezii ar şti că Port-Arthur are o gar
nizoană de 6000—8000 de oameni. Merindele ar 
trebui să fie pe 6 luni ; dar ei sunt siguri că nu 
sunt nici pe 2 ; deci în doue luni de asediu ar 
cădea. „Cezarevici" nu poate fi reparat la Port-
Arthur. 

— „Times" află că la Port-Arthur, sunt 7 
vase ruseşti avariate. Ruşii afirma c'au avariat 
15 vase japoneze 

Căpitanul vasului „Ienîseî" a murit ca un 
erou, nevoind a părăsi vaporul ; dar a silit pe 
soldaţi să-l părăsească . Hunhuzii împiedică pe 
chinezi şi Manciuri de a aproviziona pe Ruşî. 
Hunhuzii par a fi un fel de Boxeri organizaţi 
milităreşte. Alexeef s'ar fi retras la Mukden din 
pricina Hunhuzilor, carî ameninţă a tăia comu
nicaţiile. 

Comandantul crucişătorului Variag, căpi-
pitanul Rudnew, telegrafiază la Petersburg cu data 
de 18 Februarie: 

„Variag" şi canoniera, „Koréets" au susţinut 
o luptă navală cu escadra japoneză compusă din 
şase crucişătoare şi 8 torpiloarea. 

„Variag", scos din luptă prin grave avarii, 
s'a reîntors cu „Koréets" în rada delà Chemulpo. 

După-ce şi-a trimes echipagiile pe bordul 
crucişătorilor străini, comandanţii au pus foc şi 
au făcut să sară în aer cele două vase, pentru 
a nu cădea în mâna japonezilor. 

Perderile crucişătorului „Vanay" au fost 
deja comunicate ; canoniera n'a avut pierderi. 

Raportul constată bravura exemplară a ofi
ţerilor şi a echipagiului, cari şi-au făcut cu toţii 
datoria lor. 

Generalul Pflug telegrafează din Port-Arthur : 
Eclerorii regimentului Tchita raportează delà 

Puoting-Fu că n'au dat de urma japonezilor. 

Se zice că japonezii nu s'ar găsi nici la 
Ping-Jang. Populaţiunea este indiferentă faţă de 
trupele ruse. Litoralul de vest al peninsulei Liao-
Tung este acoperit de gheţuri pe o întindere de 
două verste. 

Nu se zăreşte de nicăieri vre-o mişcare a 
flotei inimice. Nu s'a mai produs nici un alt atac 
contra drumului de fier. 

Ministrul Rusiei din Pekin, Lessar, telegra-
fiiază că guvernul chinez are de gând de a tri
mite 10 mii de oameni delà Pavting-Fu la Van-
hai-Kwan. 

După o depeşa din Kabarowsk, generalul 
Linevici, comandantul şef al armatei din Mand
şuria, a plecat cu statul sëu major. 

După constatările oficiale, perderile echipa-
piuluî crucişătorului Variag sunt: 1 ofiţer şi 33 
marinari ucişi, 17 grav răniţi ; 2 oficerï uşor răniţi. 

Nu se cunosc încă pierderile canonierei 
Koeréets. 

Din străinătate. 
Cuibul furtunelor. Tibetul şi Afganistanul. 

Pare că se mişcă apropiind u-se de noi culisele 
teatrului rësboiuluï. Pretutindeni unde s'a adu
nat material explosiv, ştirile din Extremul Orient, 
aţâţă fantaziile. Ziua. de eri a adus două ştiri 
grave: o mutare de trupe în Asia răsăriteană şi 
rëscoalà albanezilor în Balcani. Incendiul alba
nez s'a aprins lângă hotarele noastre şi Austro-
Ungaria, în baza înţelegerei cu Rusia, trebuie să 
localiseze focul. 

Poate nu e o întâmplare că tocmai când 
Albanezii poartă rësboi cutrupele turceşti de ace
laşi sânge şi de aceeaşi lege, ştiri consulare sêr-
beşti aduc veste la Belgrad că Austria ar fi pri
mit mandatul de a organiza jandermerie în Ser
bia veche. La Belgrad par a crede vestea a-
ceasta şi vorbesc cu supărare rea despre densa 
Serbia pare a-şi fi închipuit că Rusia şi-a ales toc
mai Serbia veche ca sferă de interese, precum 
şi regiunea Uskiubului, unde ar fi avut a sus
ţinea interesele serbeşti contra Bulgarilor. La 
caz de deslegare sângeroasă, Serbia credea că 
va căpăta Serbia veche ca dar de la Rusia, căci 
Serbia are pretenţii istorice şj politice asupra a-
cesteî regiuni. Aţîţările sistematice ale unor ziare 
din Petersburg şi dia Italia, cari vorbesc că Aus
tria ar voi să între în Balcani, dau îmbold ne
mulţumirilor. 

Duşmanii Austriei se grăbesc a nnunţa că 
răscoala Albanezilor va fi o ocazie plăcută Au
striei de a-şi executa planul, ba chiar dau a în
ţelege că însăşi Austria i-a împins pe Albanezi. 
Cu toate acestea e alt factor care are interes de 
a împinge pe Albanezi la rëscoalà. Padişahul, şeful 
Turcilor bëtrânï, pentru cari reforma cerută de 
puteri e un spin în ochi. Panislamiţiî au şefi, cari 
ascultă de Şeih-ul-islam şi s'au rësculBt ; pe când 
Albanezii catolici, deşi sub conducerea preoţilor 
italieni, arată oare-şi care simpatie pentru Austro-
Ungaria. Albanezii din Beza, răsculaţi contra re
formelor, nu sunt uneltele Austriei, care n'are 
nici o înfluinţă asupra hogilor duşmani. Pe la mij-
tocul lui Aprilie Macedoneni pregătesc turburărl, 
Sultanul ştie tot şi mai ştie cât de primejdioşi pot 
fi revoluţionarii sei în Albania, Şerbilor şi Mace
donenilor, dacă ar voi să facă şi eï rëscoale. în
dată ce focul arde în Albania, nu se poate gândi 
la aplicarea reformelor. 

Iată explicarea rëscoaleï albanezilor. 
In Orient politica de tot felul de combinaţii 

arbitrare e la ordinea zilei. Nu trebue însă să 
luăm aceste fantazii prea în serios. Grotul Tisza 
a declarat în Delegaţii că Rusia şi Austro-Ungaria 
vor ţinea politica statului quo în Balcani, până 
ce „schimbându-se situaţia, ar fi de nevoie altă 
politică". Dar n'am ajuns acolo. Nu trebue să 
luăm prea tragic ori-ce împuşcături în Macedonia 
sau Albania. Şi pe primăvara trecută vestiseră 
Macedonenii că va fi lupta hotărîtoare. E de crezut 
că şi data asta, folosindu-se de încurcăturile Ru
siei în Extremul-Orient, îşi vor eerca norocul, căci 
aşa ocazie nu se va mai ivi uşor. Şi atuncî tre
bue sä dovedească oamenii noştri de stat că sunt 
pregătiţi a întâmpina, în ori-ce împrejurări pri
mejdia ce ne ameninţă în acest colţ de păment 

Când Englezii acum câte-va sëptëmânl au 
întreprins o expediţie militară în Tibet — scopul 
era, chipurile, un tratat comercial — Rusia s'a 
întrebat dacă Anglia urmăreşte şi alte scopuri cu 

înaintarea sa în Tibet. Ministrul de externe Lans-
dowve a dat un rëspuns foarte categoric şi anume 
că chiar de ar fi aşa, Rusia care este scopul ade
vărat al acelei expediţii subite în Tibet pe vremea 
cea mal nefavorabilă din puterea iernii : adică să 
ocupe pe Rusia în Asia apuseana, spre a înlesni 
Japoniei rësboiul In Extremul-Orient. Guvernato
rul din Turkestan, generalul Şemeretiev, a primit 
din causa aceasta însărcinarea să mobilizeze tru
pele de sub ordinele sale şi să le ţină gata ca în 
caşul unei înaintări mal departe a Englezilor spre 
Tibet, Afganistan, Belucistan sau Persia, să pătrundă 
numai decât în Afganistan. Pentru o astfel de pă
trundere, dacă ar deveni inevitabilă, Rusia se pre
gătise spledind încă delà 1877. 

„Die Zeit", după care luăm cele de mai sus, 
enumera rînd pe rînd succesele ruşilor în Afga
nistan şi luptele pentru cucerirea Turkestanului 
terminate prin înfrângerea Turcomanilor şi prin 
cucerirea fortăreţe! Geoktepe la 12 Ianuarie 1881. 
învingătorul rëmase în ţeară. Prin tratatul delà 
1882 Persia renunţă la supremaţia sa asupra oaze
lor şi asupra teritoriului Merv ce se întinde până 
la hotarele Afganistanului... Dar Rusia a pătruns 
şi mai departe, cu toată supărarea şi protestările 
Angliei. S'au trimis pretinse „expediţiunl ştiinţifice" 
în platoul Pamirului şi resultatul în realitate a 
admis Rusiei şi cea mai mare parte a acelui platou 
cu fluviul Pendah ca graniţă... De şre-o câţi-va 
ani Rusia a isbutit să se pună bine şi cu Tibetul 
şi cu stăpânitorul sëu, cu Dalai Lama. întrebarea 
este acum dacă va isbucni acolo un rësboiu ? „Die 
Zeit" zice că Anglia n'ar avea intenţia aceasta. 

AHAD, 24 Februariej1904. 

— Stipendii de stat în institutele militare. 
Cel maî interesant proiect, pe care 1-a prelu
crat guvernul şi pe care în curînd îl va şi ex
pune e acela, care cuprinde o noue organisaţie 
privitor la stipendiile ce se vor da în institu
tele militare, ca prin aceasta sd se validités acea 
parte din progt amul guvervamental, care vorbeşte 
despre întărirea elementului maghiar în corpul 
oficeresc. Numërul stipendiştilor va fi cu mult 
mal mare, decât crede opiniunea publică. Sin
gur în şcoala de cădeţi se vor da 8oo de sti
pendii, eară din 4 — 4 ani aoo. In Teresianul 
din Wein Neustadt şi în academia technică vor fi 
93 stipendii. Afară de aceasta se vor maî institui 
în şcolile militare reale I80 de stipendii. Cu 
aceasta speră guvernul să facă cel puţin 24o—250 
oficerï neaoşi maghiari! Dacă ne gândim şi luăm 
bine în considerare, că din „Academia Lu-
dovica" încă vor eşi 30 oficerï ungurï, cari 
apoi vor trece la armata comuna şi mulţi ofi
cerï în réserva se fac activi, putem să zicem 
cu drept cuvent, că în fie-care an se vor face 
306 oficeri Maghiari în armata comună/ Acest 
plan al guvernului îl costă pe stat cel puţin 
75—80.000 coroane, dar numai în timpul delà 
început, ear apoi maî tîrziu această sumă se 
va urca până la 500.000 coroane! Se crede, că 
acest proiect de lege va fi înaintat din 
partea ministrului de rësboiu Nyiri, şi aceasta 
se va întâmpla, — după informaţiunea ziarului 
„Neue Freue Presse" la proxima şedinţă a 
Dietei ! 

— Impôratul la Londra. Se telegrafează din 
Viena : Impëratul şi regele Francise Iosif I se 
simte bine, adică după-cum se poate simţi un 
om bëtrân, care a suferit multe. E destul de sprin
ten şi elastic. Dar aceia, cari sunt mereu în jurul 
lui sunt îngrijoraţi din cauza viitoarei căletorii a 
bëtrânuluï împărat la Londra, precum şi de pe
trecerea sa la Budapesta şi agitaţiile ce îi produc 
ştirile privitoare la rësboiul Ruso-Japonez. Pentru 
a nu atinge cum-va pe Rusia, curtea a hotărît, ca 
împăratul să nu fie petrecut la Londra de nici un 
membru mai înalt al ministerului de externe, ear 
visita va avea un caracter de tot oficios. 

— Gonziliul de miniştri i . Se anunţă din 
Viena : Conziliul de miniştrii ungar din sëptëmâna 
aceasta se va ţinea în Viena, şi adică Mercuri, 
căci se vor discuta nişte proiecte urgente ; şi de 
altfel membrii ministerului se află de prezent în 
Viena. 

— Şedinţa Dietei. Ziarul „Politikai Értesítő" 
anunţă : Şedinţele Dietei, cari au făcut întrerupte 
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din cauza delegaţiilor, se vor începe în ziua de 
1 Martie, Marţi. In ziua precedentă, adică în 29 
Februarie, se va ţinea o şedinţă separată, în care 
se va face cunoscut ordinea de zi a şedinţelor 
următoare. 

— Ştiri alarmate de rësboiu. Se depeşeazâ 
din Viena : La ambasada Germani sosesc ştiri, 
cari anunţă, că Anglia are de gând să provoace 
pe Rusia la hotarele din India. Cu aceasta Anglia 
crede, că nu numaï va împedeca pe Rusia de 
a-'şî desvolta toată puterea în contra Japoniei, ci 
ÎÏ va tăia şi drumul spre India şi Afganistan, şi 
nu va maï sta în cale nizuinţelor Angliei. Spania 
e agitată foarte tare, căci crede, că în caz de un 
rësboiu general va perde şi insulele Canare. Pentru 
apărarea intereselor spaniole guvernul va trimite 
şi o flotă de panţirate şi torpiloare. La ştirea, că 
pe primăvară sigur va isbucni revoluţiunea 
spaniolă şi tinërul rege Alfonz XVI nu va fi în 
stare să oprime rescoala, valorile spaniole au scăţut 
foarte mult. 

— Guvernul şi obstrucţiunea. După cum 
ii se comunică din Viena lui „Magyarország", 
„N. Fr. Pr." în ediţiunea sa de seara aduce şti
rea, că guvernul maghiar este firm hotărît a lua 
mësurï extraordinare contra obstrucţiunii de loc 
după deschiderea sesiunii parlamentare. Câte-va 
zile zile va aştepta guvernul cu planul sëu, 
pe care îl va face cunoscut şi partidului, — ear 
neîncetând — pe semne nici nu va înceta obs
trucţiunea cu una cu doue —, va pune în prac

t i c ă ceea-ce are de gând întru a o oprima. Gu
vernul contează la sprijinul maiori taţii. 

— In adunarea generală a casinel române 
din Braşov, care a decurs Duminecă d. m., s'a 
luat cu plăcere la cunoştinţă raportul comite
tului, care în toate privinţele presintă un pro
gres îmbucurător faţă de activitatea anilor tre
cuţi, dându-se absolutoriu comitetului. Purce-
zêndu-se la alegerea noului comitet, s'au ales 
cu aclamaţiune aproape toţi membrii vechiului 
comitet. Noi membrii în comitet au fost aleşi 
părintele Dr. V. Saftn şi dl prof. Petrovici ca 
secretar. 

Numërul membrilor casinei înscrişi este 74. 
— Romanul moştenitorului de t ron al 

Germaniei. împotriva multelor desminţirî, un 
ziar american susţine vestea romanului moşte
nitorului de tron Fridetic cu o cântăreaţă de 
operă, scriind următoarele : Moştenitorul de tron 
care acum e de douëzecï şi doi de ani, se crede 
destul de matur, ca să-'şi declare neatârnarea. 
Gând a contrazis tatălui sëu, împëratul l'a 
mustrat aspru. In sfîrşit însă conflictul a deve
nit acut şi împëratul a declarat, că moştenito
rul ca oiîcer e dator cu necondiţionată supunere 
şefului suprem al armatei dacă nu vrea să facă 
cunoştinţă cu justiţia militară. Moştenitorul agitat 
a respuns : 

— Ga oficer al armatei germane, ştiu prea 
bine, în ce mesura sunt dator cu supunere Maje-

'•stăţii Voastre, dar ca german ba chiar şi ca 
oficer, am dreptul să convin cu cine-mi place, 
am dreptul să cercetez teatrele care-'mi plac, 

Sentru-că am deplina libertate a faptelor mele. 
ici Voi Majestate, n'aţi fost mai obedient îm

părătescului Vostru tată, când aţi ajuns vrîsta 
mea. Şi Majestatea Voastră înc'aţî protestat îm 
potriva amestecului în afacerile Voastre interne 
ceea-ce la rîndul meu am şi eu datoria s'o fac. 
Trebue să Vi-o spun Majestate, că dacă nu pot 
trăi după placul meu, depun rangul de oficer 
şi dacă totuşi şi mai departe aţi stărui să fac 
ceea-ce M-Voastră voiţi, jur că nu volu mai 
îmbrăca uniforma germană. Dacă nici asta nu 
va ajuta, îmi voîu căuta alte locuri, Parisul, 
Londonul ori Statele-Unite unde më voîu bu
cura de destulă libartate, să trăiesc ca om liber 
şi să nu fiu un simplu ceasornic. 

• Impëratul câte-va minute abea a găsit cu
vinte, mal însfîrşit a zis, că asta ar putea-o 
face ca simplu cetăţean al Germaniei, dar ca 
moştenitor şi stăpân presumptiv al Germaniei 
e dator la supunere. La ce moştenitorul a rës
puns că dînsul întâi de toate e o m şi numai 
dup'aceea moştenitor şi mal bine abzice de 
drepturile la tron, ca să fie liber, decât o vieaţa 
întreagă să fie sclav încoronat. 

— Declaraţiune. Ziarul din Cluj 
*Elenţek» a publicat un articol subscris de 
un « anonim», în care, spre a face reclama 

falsă pentru un nou institut de credit, ce 
s'ar înfiinţa afirmative în comuna Bistra 
din cercul Câmpeni, a riscat insinuările cele 
mat josnice faţă de institutul de credit, so
cietate pe acţii <Doina» din Câmpeni, ce 
stă sub conducerea noastră, anume afirmând 
co institutul « Doina» încassea\ă percente ne-
permise prin lege dela clientela sa etc. Atât 
subscrisa direcţiune, cât şi adunarea gene
rală ţinută în 18 Februarie a. c. s'a con
vins despre neadevărul afîrmaţiunilor din 
ar ticlui amintit si în urma mandatului ce 
l'am primii în adunarea generală declarăm 
de neadevërate şi de răutăcioase calumnü, 
cele-ce s'au scris de « anonimul» la adresa 
institutului nostru în ţiarul <.Elen\ek» iară 
pe corespondentul € anonim» îl declarăm de 
calomniator. 

Câmpeni, în 2o Februarie 19О4. Direc
ţiunea «Doinei» institut de credit, societate 
pe acţii în Câmpeni. 

— Regele Petru decis. 0 veste interesantă 
a sburat din jurul Conacului. Vestea de necrezut 
că Regele Petru I. simte totuşi în chip neplăcut 
dispreţul liniştit dar sigur al puterilor s'a decis 
la fapte. S'a decis la un lucru nu mai mic, decât la 
curăţirea Conacului de regicizi. In sensul voinţei 
Europei. Frumos dela Regele Petru. Vreme a avut 
pentru asta destulă, un lucru e numai curios că 
numai atunci i-a venit în minte, când din sfênta 
Rusia, Ţarul însuşi a ridicat degetul mic împo
triva lui, cu acea că pe oficerii espulsaţi de na
ţiunea serba pentru că s'au resvrătit în contra 
regicizilor, i-a primit în armata rusească. In ca
pul Regelui Petru la acest avertisment s'a aprins 
o lumină. Graţia Ţarului este temeiul Tronului, 
asta deci trebue îngrijită. Aşa s'a născut comu
nicatul oficios din „Beogradsţke Novine", că afa
cerea oficerilor sêrbï se va resolva în sensul pre-
tensiunlor Europei. 

708 emigraţi. Se scrie din Fiume, că va
porul „Aurania" a plecat alaltăerî cu 708 emi
granţi în mare parte locuitori din nordul Unga
riei spre America. Intre căletoriî de clasa I. a 
fost şi contele Degenfeld József curatorul al dis
trictului bis. ev. réf. de dincolo de Tisa care de 
asemene grăbeşte spre Lumea-Nouă. — Numai 
ne vom trezi între bună dimineaţă, că şid. Bar-
tha Miklós o ia la sănătoasă cătră America, cum 
îşi exprimase teama pe un ton elegie în artico
lul sëu de Duminecă. 

— «Magyar kivándorlás és a nem
zeti megújhodás politikaja» (Emigraţie 
maghiară şi politica de renaştere naţională) 
este titlul unei cărţi de 28j pagini octav, 
litere mărunte scrise de Timon Zoltán, pro

fesor la şcoala de industrie din Arad. Vo
lumul costă 2 cor. 4O fii. 

In presa maghiară cartea aceasta se 
înregistrează ca o operă de valoare. Cu drept 
cuvent: pentru-că n'avem aici a face cu 
una din broşurile cari apăreau în timpul 
din urmă ca ciupercile după ploaie, broşuri 
în care câţi nechemaţi şi nepricepuţi toţi 
căutau să fericească <naţia», ci avem înain-
U-ne o lucrare conştiincioasă, un studiu 

făcut d'un bărbat priceput. 
Vom reveni. 
— Deschiderea sesiunii generale a Acade

miei române. Conform disposiţiunii statutelor 
Academiei române, sesiunea generală din 1904 se 
va începe în 24 Februarie (8 Martie). Dl président 
al Academiei P. S. Aurelian şi dl secretar Dim. 
Sturdza au invitat prin un circular pe toţi mem
brii să se presinte în ziua numită în localul Aca
demiei, Bucureşti, calea Victoriei 135, spre a lua 
parte la lucrările sesiunii. 

— Postul de direetor al gimnasiulul din 
Năseud. S'a escris concurs pentru ocuparea postu
lui de director al gimnasiulul român fundaţional 
din Năseud. Concurenţii au să dovedească cuali-
ficaţiunea recerută dela profesorii de scoale mediî 
şi cunoştinţa perfectă a limbei române şi maghiare. 
Terminul de concurs e 1 Aprilie n. 

— Un preot sloven ajuns milionar. Foile 
slovene scriu despre părintele Kosmolj din 
Craina, care înainte cu mai mulţi ani emigrase 
în America, unde şi-a cumpërat cu preţ băga
tei nişte pământuri. Aceste pământuri le-avên-
dut acum cu 15 milioane de dolari. Preotul se 
va întoarce în patria sa. 

De lipsă este oare deelararea de résből ! 
Japonia se apără nu numai pe câmpul de rës-
boï ci şi în presă. Şi pe câmp de rësboi 
şi în presă aşa se 'nfăţişează aceasta apă
rare ca şi cea mai crâncenă ofenzivă După 
succesele militare dela 8 Februarie a torpiloa-
relor japoneze, presa franceză şi rusească în 
tot chipul se silea a doVedi că Japonia, cu vio
larea dreptului internaţional, înaintea declarării 
derësboiu, a început rësboiul. Acum, din partea 
Japoniei, probabil din partea biroului, de presă al 
guvernului un ziar german publică un articol es-
trem de interesant. Articolul japonez argumen
tează foarte isteţ. Că ziarele franceze şi ruseşti să 
nu aibe nici o îndoială cu privire la drepturile 
internaţionale a vremurilor résboinice, spre a 
dovedi asta, oare declarare trebue să premeargă 
rësboiuluï — citează esemple ruseşti şi fran
ceze. Ear esemplele nu sunt teorii învechite, 
ci momente marcante ale istoriei trecutului 
apropiat. Martens, autoritatea recunoscută a 
catedrei de drept internaţional dela universitatea 
din Petersburg, declară, că azi declararea rës
boiuluï nu este maï mult începutul formal al 
ostilităţilor, dovedeşte aceasta — zice înveţatul 
profesor — procedura guvernului rusesc faţă 
de Turcia în rësboiul din 1877. Guvernul rusesc 
n'a declarat rësboiu Turciei , ci în 11 Aprilie a 
anunţat simplamente prin ambasadorul ei si
starea relaţiilor diplomatice cu Turcia şi tot în 
aceasta zi trupele ruseşti au şi călcat peste ho
tarele turceşti. Şi renumitul profesor francez 
Riviet este tot de părerea aceasta. In lucrarea 
sa. „Ideile fundamentale a dreptului internaţional" 
îşi susţine tesa cu esemplul rësboiuluï sêrbo-
bulgar din 1885. Representantul Serbiei, în 14 
Noemvrie, dimineaţa la 10 ore a predat în Sofia 
guvernului bulgar declararea de rësboiu, care 
fixa începutul rësboiuluï pe aceeaş zi dimineaţa 
la 6 ore. Celelalte esemple dovedesc tot atât 
de luminos, că Japonia a respectat tot aşa de 
mult principiile dreptului internaţional, ca şi 
acele puteri europene cari se fac acum interpre
tele gingăşiilor parfumate a etichetelor de rës
boiu. 

— Carneval roşu. In doue oraşe din Sicilia 
cu ocasiunea îndatinatelor procesiuni de carneval 
s'au întîmplat conflicte sângeroase pentru unele 
chestii politice şi locale. Aşa în oraşul Piazza 
Armenia orăşenii din cauza unei zidiri de tren 
deja de mult timp erau desbinaţi hindoue partide, 
aï căror aderenţi s'au ciocnit din incidentul pro
cesiunilor de carneval, cu care ocasiune mai 
mulţi au fost străpunşi. — In oraşul Trani 
de asemene s'au întîmplat atari scene, la cari a 
dat ansă un nou epilog al procesului Bettolo-Ferri. 
Mulţimea sberând a traversat stradele, spărgend 
ferestrele dela case şi prăvălii, şi vulnerând ca
rabinieri cu pumnale. In ambele oraşe abia a 
fost în stare miliţia să restabilească ordinea. 

— Necrolog. Cu inima întristată aducem 
la cunoştinîa prietinilor, colegilor şi ennoscuţilor, 
că iubitul nostru coleg Dumitru A. Mosora, în
văţător la şcoalele primare române , gr .-or. din 
Selişte, membru corespondent al secţiunilor lite
rare ale „Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român", s'a mutat la cele 
eterne în 9/22 Fecruarie, 1904, la orele 8 dimi
neaţa, în etate de 30 anî ; In al 3-lea an al că
sătorii sale şi în al 11-lea an de funcţiune în-
veţătorească, dintre cari al 5-lea la aceste scoale, 
îndepliniţi cu mare conscienţiositate şi abnega-
ţiune ; lăsându-şi în cea mai adîncă întristare iu-
bita-şi soţie, mamă şi fiu Istovitul lui trup s'a în
mormântat Mercurî în 11/24 Februarie Ia 2 ore 
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d. a. în cimiterul bisericel mari din Selişte. Dormi 
iubite, dormi tn pace ! Silişte; în 9|22 Februarie, 
1904 Corpul înveţătoresc delà şcoalele primare 
gr.-or, din Selişte. 

— „învierea". Dl Tri fon Lugojanu, profe
sor de musică delà seminarul nostru din Arad, a 
dat la lumina o nouă composiţie, cvartet de cor 
bărbătesc : „învierea". 

Această nouă lucrare a tinëruluï compositor 
este o vie dovadă a destoiniciei sale, pe terenul 
apucat. E o oraţiune, scrisă cu bogată cunoştinţă 
de armonie ; şi ce e mal principal, cu o profunda 
înţelegere a clasicei şi mişcătoarei poesil aiul 
Mihail Eminescu, marele maestru al musicel limbii 
româneşti şi a bogăţiei fluctuaţiuuel sentimentelor. 

Compositorul redă într'o fină nuanţare şi 
bogată armonie varietatea accentelor poeziei, încât 
musica sa o socotim demnă de înălţimea poeziei 
lui Eminescu. Avisăm pe iubitorii de artă şi mal 
ales corurile noastre să nu întrelasă a-şî procura 
valoroasa composiţie a diu! T. Lugojanu. 

(Deposit la librăria P. Simtion, Arad. Preţul 
2 cor. - j - Porto 10 fii.) 

- Economii cari voesc să albă o re
coltă bogată să se provadă cu seminţele 
trebuincioase delà furnisorul de seminţe, al 
curţeî regale, Edmond Mauthner Budapesta 
Str. Rottenbiller Nr. 33 care trimite gratuit 
la dorinţa orî-cul catalogul ilustrat de 226 
pagini şi care indică preţurile. Preţurile 
seminţelor curate cari încolţesc de sigur şi 
de specii veritabile, sunt mici. Cu deosebire 
merită a fi amintite cele de nutreţ şi asortimen
tul bogat de grâne. 

— La ce atragem atenţia onoratului pu
blic. Onoraţii noştri amici cunosc de tot bine 
firma Porter Vilmos hagy Aiuhá\a, care stă pe 
piaţa Libertăţii (Szabadság) şi a câştigat prin 
impozanta magazinului şi asortimentului de 
asupra mare popularitate şi înaintea mult ono
raţilor cetitori foarte vie simpatie. Acum, când 
în curênd se apropie sezonul de primăvară şi 
se poate aştepta din nou mare şi vie circula
ţie, firma Porter Vilmos a avut de griji a-'şî 
reînprospăta asortimentul cu cele mal frumoase 
noutăţi, cari — se poate cu drept cuvent spune 
— se pot lua ca cele mal interesante suprize. 
Această prăvălie bogată este într'adevër un : 
„Versorgungsanstalt" ; şi nu putem zice, că este 
pe lume un articol de marfă, care să nu se 
afle în minunatul asortiment aiul Porter Vil
mos. Cel care voieşte să se provadă cu toate 
cele necesare fără a lipsi nimic, sau сзге do
reşte să se aranjeze, acela să meargă de-a dreptul 
acolo, căci va putea cumpăra toate la un loc, 
fiind servit foarte prevenitor, complezant şi pro
mpt, şi putênd totodată să găsească preţuri mi
nunat de avantajoase şi Ieftine. Afară de ace
stea la cumpărat de io coroane fiecare client 
capătă ca dar, renumitul potret în mărime na
turală şi numai pentru rama foarte frumoasă 
trebue rëscumpërat mica sumă de 3 coroane. 
Toate potretele au reuşit până în timpul de faţă 
minunat, căci sunt retuşate în atelierele celor mal 
vestiţi fotografi. Intr'adevër putem recomanda 
prea onoraţilor cetitori al noştri, ca să cumpere 
toate de lipsă şi totdeauna în magazinul lui 
Por ter Vilmos. Comandările prin telefon (Nr. 
324) şi scrise se execută la moment . In loc se 
trimit toate pachetele cu marfă până seara 
târziu acasă la cumpărători. 

— Durere de stomac. Sgârciurî de 
stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape, 
tit, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 
purgativ fără dureri, este thea întăritoare 
de stomac „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de probă 
Cutia mare . \ 

1 cor. 20 fii. 
2 СОГ. 

In contra tusei, catarului (troahnă) ră-
guşelel, flegmei şi iritaţiumîgâtulul este de 
un efect eminent, pastilele de pept »Se-
nega.» Preţul I cor. Se pot căpeta în far
macia la >Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 1 5 . 

— Schimbare de local. Renumitul dentist 
Morgenstern Gyula şi a strămutat locuinţa de or 
dinaţie (tragerea de masele, plombare, măsele sin
guratice şire de dinţi, coroană de dinţi de aur 
măsele cu rădăcini etc.) în Arad, piaţa Andrdssy 
Nr. 15. 

—- Avis. Doritorii de a schimba cărţi poştale 
ilustrate, timbre, corespondenţă, conversaţie cu 
străinătatea, cu persoane din România mal cu 
seama, şi cu delà noi din ţeară chiar, — mijloc 
de a яе instrui reciproc şi cunoaşte unii pe alţii, 
de a-fî desvolta cunoştinţele, de a putea admira 
prin vederi monumentale naţionale, arta, măreţiile 
naturel şi a oamenilor, colţuri fermecătoare din 
toate coiţuriie pămentulul nostru — doritorii zic 
îşi pot trimite adresele lor, desluşit scrise: 

Librăriei Frăţilă din Bucureşti, Calea Gri-
viţel 195, care le va publica gratuit în Ştafeta 
Filatelista. 

Pe lângă adresă, se poate nota limba de 
conversaţie, felu! ilustratelor preferate, ca : ve
deri, peisagii, monumente, fantazie, bărbaţi de 
stat etc. 

Amatorii de a primi şi ziarul în chestie, cu 
adresele, alăture pe lângă adresă şi 25 bani în 
mărci poştale. 

Avis tinerime!, studenţilor. 

PARTEA LITERARA. 

Din lupta vieţii.*) 
— Sonete. — 

I. 
De ce te sbaţî şi'ţî porţi mereu gândirea 
In alte lumi — fantasme a-'nchipuiril 
Cuprins de-un sarbed vis al fericirii, 
Ce-'I în tot locul, totuşi n i că i r ea . . . ? : 

Pre ideal ţi-e sufletul, gândirii 
Prea vagă-'I laşi să-'l fie rătăcirea, 
Càèï hotărîtă doară ni-e menirea, 
Crarea tuturor, prin legea firii ! 

De»a esistenţiî furie cuprinsă, 
In teatrul lumii, geme omenimea. . . 
Dar' piesa vieţii cine so'nţeleagă.. . ? 

Când eşti un picur de apă'n marea-'ntinsă, 
Tu totuşi vrei să cârmueştî mulţimea, 
Şi vrei să te asculte-o lume 'ntreagă. . . ? 

II. 

Tu n'ai cerut să-ţi deie esistenţa 
Şi când ţi-a dato, nu al priceput-o, 
Ca tine lumea ^treagà n'a cerut-o, 
Că cine să'şl dorească suferinţa ? ! 

Ce tristă'! lumea asta n'aî ştiut-o, 
Când te-al născut şi n'aî simţit dorinţa 
De a trăi — dar azi simţeşti căinţa, 
Că te-al născut şi viaţa-aî început-o : 

Alergi şi lupţi, puterea ţi-să stînge, 
In fuga ta spre-o ţintă fericita 
De care-o vecinicie te depar te . . . 

Şi urli, gemi, auzi sudori de sânge, 

III. 

Plângênd te naşti, plângând păşeşti în viaţă, 
Ursit îţi este sufletul spre jale, 
Iar' lacrimile-s hrana vieţii tale, 
Durerile te leagănă pe braţă ! 

Şi inima vrênd mintea să'ţî înşale 
Te farmecă cu a luptelor dulceaţă, 
Spre-un viitor acoperit de ceaţă, 
Alergi orbit, pe o colţuroasă cale ! 

Din lumea, ta de întunerec plină, 
Un ideal din alte sferl senine 
Zimbind te chiamă vecinie îna in te . . . 

Iar' tu te sbaţî spre dunga de lumină, 
Nu ştii, că drumul apucat de tine, 
Conduce'n cimiterul cu morminte. . . ! 

*) Dintr'un volum care va apare In curôud de snb 
t l "? ' *n Rlai. 

IV. 

Păgâne patimi şi dorinţl păgâne 
Te mână'n lupta vieţii fără ştire, 
Te sbaţî după o dulce nălucire, 
Pe când durerile îţi sunt stăpâne 

Din toiul luptei pentru fericire 
Tu ştiai cu ce te-alegî şi ce-ţî rëmâne ? 
Eterna frică de eternul mâne, 
Desgustătoarea neîndestulire ! 

Trecutul amintirea'l stăpâneşte, 
Presentul e a nestatormiciel, 
Şi nepătruns de minte-I viitorul... 

Presentu'n veci nu te îndestuleşte, 
Trecutul e prilej melancoliei, 
Spre viitor te lupţi ducêndu-ï dorul... ! 

V. 
Să mori, să 'ncete viaţa sbuciumată, 
Locaş să-ţi deïe'n sînui lui mormântul, 
Să-ţi doarmă vecinie inima şi gândul, 
De tine îasu-ţî să te scapi odată . . . 

Să nu simţeşti dorinţl, nici patimi — vîntul 
De-asupra criptei tale o să ba tă . . . 
Vel odihni în groapa ta uitată. . . 
Şi rend pe rend, te-a mistui pămentul ! 

Căci hotărîtă tuturor ni-e soartea, 
Mormitele la toţi ne sunt menite, 
Cu pacea lor ce ţine o vecinicie. . . 

Dar totuşi când îţi vine 'n minte moartea, 
Şi-a vieţii greutăţi neresplătite, 
Te 'ntrebï : de este sens în tragedie... ? ! 

Economie. 
Circulaţiunea căilor ferate ungare în 1903. 

Conform datelor oficiale, lungimea liniilor ferate 
de pe teritoriul Ungariei a fost de 17,882,5 km., 
faţă cu 17,688.4 km. din anul 1902. Pe liniile 
acestea au fost transportate în anul 1903 
71199,315 persoane şi 37.494,367 tone de măr-

I furi ear veniturile totale au fost de cor, 281.609,558, 
ceea-ce dă per km. cor. 15,748 •, veniturile totale 
în anul 1902 au fost de K 272.000,246, pe km. 
K 15,3 77 ; veniturile anului 1903 au crescut faţă 
cu aleanului 1902 cu cor. 9,609,312, adecă pe chi-
lometru cu 2 - 4 procente. m. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Port-Arthur, 23 Febr. Corespondentul 

agenţiei Reuter a primit concesiune să ra
porteze despre situaţia de aici. El spune că 
în oraş populaţia, cât a ma! rëmas (30°/o) 
se pregăteşte de fugă. Despre flotă nu scrie 
nimic deşi e foarte probabil că corespoden-
tul agenţiei engleze s'a interesat şi de flotă 
se vede însă că partea din raport referitoare 
la aceasta, a şters censura rusă, lăsând însă 
o frasă prin care raportorul constată, că Ja
ponezii sunt stăpânii mării. Celelalte 
părţi ale raportului vorbesc despre mişcarea 
trupelor ruse. Ruşii aşteaptă sosirea mal 
multor batalioane, apoî vor înainta spre flu
viul Ialu în lini! paralele. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
G. P. înv. Drauţ, delà noi merge regulat 

foaia la Iosif Betea. 

1NSERŢIUNI şi RECLAME. 

Frumseţa e bogăţie! S S Ä i ü 
scă pomăda de faţă a lui B. Kuchler ; aceea după 
o folosire de scurt timp, curăţă pelea de orî-ce 
necurăţenie, ca rapurî, alune ş. a. depărtează 
petele şi roşeaţa pelei, şi donează un colorit 
proaspet şi prospiciare tineră, până în etatea cea 
mal înaltă. — Preţul unul tigil mare 1 cor. Sa-
vonul 1 cor. Pudra, folosită în cercurile damelor 
celor mal nalte, în diferită coloare 2 cor. De 
procurat delà B. Küchler, farmacia „Salvator" 
(Apoteca mare) în Versée, (Verset) Ternes m. 

130 3—6 
Editor şi redactor responsabil : Ioan R ussu-Şirianu. 
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Fabrica de motoare în Dresda 
= (mai nainte Hille) stabilimentul fllie şi atelier = 

GELLÉRT IGNACZ şi COMP. 
Telefon 12—91 BUDAPESTA, VI. Calea Teréz 41. Telefon 12-91 

Recomandăm c» recunoscute de cele mal perfecte motoare de Drezda 
de benzin, locpmpbile şi motoare p. producere de gaz dş cărbuni (generator). 
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8GOt» de maşini transportate în chipul cel mai culant. 
Pentru ra&nare de mori, măsmare, cămări Ъч nutreţori in economie de lăptStio 

de tăiat Ierni", ridicat de apă, trierat şi peatra alte lacr&rl economice şi industriale. 
Motoarele dia D.-ezria suat c a b m*I perfecte, la toate exposiţiiîe din lume, 

acestea- au dobândit cele dintâiu premii. 
— Condiţiuni de plată favorabile. — — Garantare absolusă! — 

NOU! Atelier principal în Budapesta. NOU! 
am arangeat eu specialişti şi maşiniştl din Drezda 

84 5—12 

ЙѲ8ѲШ 

Nou atelier pentru fabricare de roti şi trasuri! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public din loc şi din provint», cS ta 

A r a d , s t r a d a K o s s u t h n - r u l 1 8 
am descbis an 

atelier pentru fabricare de roţi şi trăsuri 
corespunzătoare racemţelor moderne. 

îndeplinesc In acest atelier toate 
lucrările şi reparaturile corăspunză-
toare solid şi prompt, pe lângă preţuri 
avantagioase. Provoca* da-ma la faptul 
ca numai ta fabrici de mâna I. am 
lucrat, eunt !n poziţia de а putea satis
face pe deplin m. on. public, pentru al 
cărui sprijin mo rog. 

Cu deos. stima 1068 ai—зо 
K i s s O d ö t l , fabricant de roţi şi trasuri. 

A s i g u r a ţ i : viaţa, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul 
morţii, spese de înmormântare ! 
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Agentura p r i n c i p a l ă în Arad. 
A BÂNCEÏ GENERALE DE ASIGURARE MÜTÜALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: Arad, Bichiş, Bihor, 
Cenad, Caras-Severin, Timiş şi Torontal şi le efeptuesce pe lângă cele 

mal favorabile condiţiuni: 
1. In ramul vieţii: capitale cu termin fies, rente, zestre pentrn fetiţe, capital 

de întreprindere pentrn feciori, pe caz de moarte, spese de Inmorméntare. Aceste 
din urmă delà 60—600 cor. se plăteso la moment m zina morţii Intêmplate ; 

2. In ramul foonlnl: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de câmp ş. a.; 
3. Centra furtului de bani, bijuterii, valori, haine, recvisite s. a. prin spargere; 
4. Contra grindine!: grau, secara, orz, cucuruz, ѳѵѳв, viă (vinea), plante in

dustriale: cânepa, in, bimeî, nutreţuri, tabao ş. a. 
Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercuale mal în fiesce-care comună şi direct prin 

Agentura Brincipala „Transsylvania" in Arad. 
Strada Széchenyi nr. L — Telefon nr. 899. 

428 -168 
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s» A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r ä t u r i l o r p r i n s p a r g e r e : bani şi 

tot ce aveţi de preţ! 

Industrie locală! 
Serviciu escelentl 

A L B R E C H T Á G O S T O N 
(mal 'nainte Cseh Katalin) 

d i n l u n a M a i n 1 9 0 3 î n 

A R A D , 

Strada Salaez 
(Casa LŐcs). 

Recomandă In atenţiunea 

on. public marele sëu 

mult 

magazin de mănuşi pentru băr
baţi, dame şi copii 

fabricat propriu, brâne, legături de 
stomac, suspensorii, şarşafuri de 
piele, irigatore şi pânze de gumă, 
precum toate câte se ţin de branşa 
asta, pe lunga preţuri eftine. — Asor
timent Uriaş. 1058 47-60 

Щ CROITOR ROMÂN. Щ 

In atenţia publicului 
b a r b â t e s e. 

potrivite anotimpurilor, pregătesc 
din cele mai moderne stofe 
indigene şi străine, după croi-

tură de şic pe 

lângă preturi avantajoase. 
Rugându-me pentru spriginul 

M. On. Public semnez cu deo
sebita Stimft 3i 23—25 

N I C O L A U I O S I F 
croitor bărbătesc, 

M ARAD, Piaţa TöHfe» H 
In localit. cafenelei de odinioară áfuHozó. 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
m. on. public, cu 1009 31-60 

am deschis 
Dn atelier de tapiserie şi Мгошфе. 

Ani îndelungaţi am lucrat în ate
liere de rangul Intil din Budapesta, 
Viena, Berlin, Brüssela şi Paris, aşa 
încât sunt In posiţia plăcuta de-a putea 
corespunde tuturor esigenţelor mo
derne. 

Primesc tot felul de lucruri de 
branşa asta delà cele mal simple 
până la cele mal elegante, pe lângă 
preţuri moderate. 

Primeso eftin mobilarea de locuinţe 
In loc şi provinţa. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

R e i n e r I . G y u l a , 
taplsier şi împodobitor. m 
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Premiat ca medalia cea mare milenstru la exposiţia din Budapesta în 1896. 

Tnrnătoria de clopote şi de motal 
a lui 

A n t o n i u I T o v o t n y 
ta Timişoara-Fabrie. 

8e recomanda spre pregătirea ropo
telor none, precum la turnarea de пь:> и 
clopotelor stricate, mai departe spre face-» \ 
de clopote întregi armonioase, pe lân^ă 
gararţie pe mai mulţi ani. provëzute eu 
adiustSri de fer bătut, construite swe a 
le întoarce сн uşurinţă în ori ce parte îndată 
ce clopotele sont bStcte de o lăture pnn 
ceea-ce sunt mântuite de crepare. 

Cd deosebire recomand 

clopote patentate găurite 
de mine inventate şi mai de multe ori pro 
miafp, ceri Funt provezuro in parter, supf-
rioară — ca violina — cn gfiur* după flgn a 

8 si pvntrn acees eu un ton mai intensiv, mai adônr, mat limpede, mal 
plăcut şi cn vibrare maî voluminoasă decât cele dp sistem vechia. »şn 
c8 un clopot patentat de 327 Ыд. este egal în ton unui clopot de 408 klg. 
patent după sistemul vechiu. 

M»1 departe pe recomanda spre faeerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadiustarea clopotelor vechi eu adiustare de fţr 
bătut, — ea si spre turnarea de toace de metal. 

Clopote tu greuMQ de 300 klg. şi ma? jos se afli totdeauna gsta 
in magazin. 
BV~ Preţ-curantnri ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 

1035 2 7 - 5 2 

І М Й Ш І Ш И 
Telefon pentru comitat .ş i oraş 471 . 

Prăvăl ie noua! 
UrmäteÄ-nei Véd. I. Sütő 

ш u b b a : 
prăvălie şi magasin de sticlă, 

porţelan, lampe şi 
r a m e d e t a b l o u r i . 

67 30— A R A D , 

Piaţa Libertatéi (Szabadság tér 2 0 ) . 
Casa contelui Nádasdy, colţul străzel 

Forray. 
Pe lângă preţuri mnderate se 

afla de vînzare vase de porţelan, 
pentru cafea, ceain; vase de la
voir, obiecte de gală din majolika, 
lampe de masă şi pensante, 
felul de obiecte de sticla, obie 
cristal, colorate şcl. 

Petrol de cristal, 
litru 20 cr. (40 

Prăvăl ie noua! 

Cel mal eftin isvor de cumpèrare 
din Arad. 

J u ѵаѳгіеаіѳ, 
bucăţi de aur şi argint (frunte) 
bilete de amanet 

cumporă pe bani 
cele mal scumpe, 
alte obiecte. 

gata cu preţurile 
sau le pehimba eu 

10ОБ 121 -

Deutsch Izidor, 
e ïasorn iea r şi j u v a e r g i u 

A r a d , s t r a d a T e m p l o « . 
— Telefon n-rul 438. — 

Diplomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFERJÓZSEF 
compacter. Ю4б 8 0 r -

ABAD, Strada Tabajdy Karoly. 
Execută tot feful ri* 

lucrări de compactorie 
executarea cea mal simpla pana 

cea mal de lux. — Comandele din 
şi provinţă яѳ efectueac prompt 

şi punctai. — Lucru bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 
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SEIDEL OTTO, 
fabricant de căciuli, 

ÁRAD, Andrassy-tér Nr. 9 
(vis à-vis cu biserică). 

Execut OTï-ce fel de chipiu mi
litar, postav finsnţial pentru pompieri, 
pentru preoţi şi civili, calitate buna, 
pr»t moderat 77-80 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian. 


